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FICHES TECHNIQUES DE QUELQUES CIRCUITS INTEGRES

Compteur binaire asynchrone 4 bits 7493 - 74293

7493 74293
Row) 2| & CTR rRow) —12| & CTR
RO(2) —3 CT=0 RO(2) 13 | CT=0
| [ | [
CKA 1 g4 DIV2 12 Q, cka 10 4 DV2 9 Qn
DIV 8 0l—2— Qs DIV 8 ol—=— Qs
ckB L4+  CT 8 Q. cke—llgy CT 4 Qc
24— Qo 2 Qo
Boitier DIL 14 Boitier DIL 14
Vcee 5—-GND 10 Vee 14 -GND 7

Le fonctionnement de ces deux compteurs est identique seul le brochage est différent
Le Schéma interne du compteur 7493 est comme suit
Qs

Clock Clock Clock Clock

Clear Clear Clear

I

I
I Clear
I

2| RO(1)
3| Ro@)

N.B Les entrées J et K sont a I'état logique 1 une fois que le circuit est alimenté

Compteur binaire asynchrone 4 bits 7492

ro —6 | & CTR
RO(2) —7 cT=0
| [
cKA 14 g4 DWV2 12 Qa
DIV 3 ol—i Qe
CKB —L1 o+ CT{
9
174 Qc
_ DIv2
>+ 8 Qo

Le Schéma interne du compteur 7492 est comme suit

Clock Clock

Clock

Clear

Clear
(0]

|

|

|

|

< !
Clear |
|

|

|

|

|

N.B Les entrées J et K sont a I'état logique 1 une fois que le circuit est alimenté

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad

www.seriestech.com




Laboratoire génie électrique 4Stech ‘ Série d’exercices N°2 ‘ Compteurs Page 2 /14

Compteur asynchrone 4 bits 7490 - 74290

Le fonctionnement de ces deux compteurs est identique seul le brochage est différent

Row 2| & CTR rowy 12 [& CTR
RO(2) 3 CT=0 RO(2) —13 | CT=0
Ro1) —& | ¢ Ro(1) —1 1 ¢
R9(2) —L z3 Ro(2) —2 z3
I — I [
CKA —24 4 DIV 2 12 Qp cKA —10 DIV 2 9 Qa
4act=1 Jact=1
DIV5 0 9 Qs DIV5 0 5 Qs
cKB —L g cke 2L 4
cT 2 —Qc cT Qe
43cT=4 43CT=4
2 L Q 2 & Qo
Boitier DIL 16 Boitier DIL 16
Vce 5-GND 10 Vce 16 — GND 8

Le Schéma interne du compteur 7490 est comme suit

Qa Qe Qc
12 9 8
I P 4
| -3 Preset J —3 g Preset
Q1 Q1
:Liiﬁ—o Clock ~O| DClock +———0) >Clock —O| > Clock
I 4K —K —K —R
| Clear Clear Clear Clear
| A T
|
6 | R9(1)
7 | Ro@) P
—'—
|
|
I
2 | Ro)
e
3 | RO(2)
= .  —_____ _____l
L1

N.B Les entrées J et K sont a I'état logique 1 une fois que le circuit est alimenté

Tables de fonctionnement communes aux deux
compteurs 7490 - 74290

. — Table de fonctionnement des
Pour Comptage BCD,relier | |Pour Comptage biquinaire (5-2) « Resets »

la sortie Qa a I'entrée CKB | [relier la sortie Qp a I'entrée CKA

Compte Sortie Compte Sortie Entrées Reset Sorties
Qo | Qc | Qs | Qa Qa [ Qo | Qc | Qs Ro(1) | Ro(2) | Ro(1) | Re(2) | Qo | Qc | Qs | Qa
0 0] 0|00 0 00100 1 1 0 X 10[0]0]O0
1 0] 0|01 1 0] 0|01 1 1 X 0O |0j]0|0]0O0
2 00|10 2 00110 X X 1 1 |1]0]0]1
3 0] 0|11 3 O] 0|11 X 0 X 0 Compte
4 01100 4 01|00 0 X 0 X Compte
5 01|01 5 1{0(]0]|O0 0 X X 0 Compte
6 O(111,0 6 110101 X 0 0 X Compte
7 0O]1|1]1 7 1101110
8 1 0 0 0 8 1 0 1 1 N.B X : Quelque soit le niveau logique 0 ou 1
9 10|01 9 1{11(0]0

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad www.seriestech.com
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Compteur — décompteur BCD synchrone 74190

LOAD L_J
S I

__I_I_\_I_IJT_IT_IT_I_U_I_W_I_\_I_IJ_I_I_I_

—
—

m
f |_._._| —
CTEN(4) o _
D/0 [5) 6L CTF DI;/(clTO oy26] LMAXIMIN n _|
M2 [DOWN] = _
M3 [UP] 3(CT=9)Z6 j @
LK) 1,2-/1,3+ (33),{0
- G4 6,1,4 p——
LOAD(11) s D/U—l :
. L o
A (15) 5D [+ (3) Qa CTEN—I I . :
B (1) 2] (2) Qs i oo J. |
cu T 1@ o foi
D 7 - RS
© - () Qo e
o ;

-7..8

| | '4— Compte —»I<-BIOque->|
——

LOAD

9

2 2-2

1 9 8 7

i<— Décompte —»|

Data
Inputs

Data
Outputs

— 1
Entrée de chargement‘[@ LOAD ———¢c3
Mot binaire & charger — [

CLR

LOAD

Q

DOWN

Qa

Qg

Qc

Qp

<o

BO

0 13 1
Sequence Count Up

fcr=15p~——— CO

74193
1 CTRDIV16
CLR ———{cT=0
5
up —E 2+
. G1
DOWN 1-

G2

=]

2cT=0p——"

-

—13D

11

[2]

[4]

o0 w >

(8]

= op

| aop

Qa

Qc

~Njo N

il
}I
|
IIar
TTTT
T‘
-
|
|
|

N N Jl,_t___u——p_-
bdereg ey
R R i o

I

il

L

S

Nlustrated

Clear P reset

0 15 14 13
Count Down

Compteur — décompteur binaire synchrone 4 bits avec 2 horloges et RAZ
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Compteur — décompteur BCD

4510
cP UFUHIUFU’U’U’LFUTU’LFUFU‘LFUFUFUVU‘U‘UFLM
cE ] :
CTRDIV 10 c [ ;
o| _ 4510 u/b l , g
MR = — '
UD —10 f\:/ITl‘O TC 7 MR : [
CE — 249G, . i
PL 1 lc, PL ] [0 [l
CP 15N c12+/ciz2- Lo
Po ——
I I P I | ;
po 4 130 (1) |6 o B
P, 2] (@ | P2 —
p, 131 (4 |14 q, P, :
P; 3 | 8) 12 Qs - | : :
@ J LI rerifrrere i A [y
Q: : I: I_E_
Q2 : ! L
Qs
TC
0 1 23 456 78 987 654 321 009670
Compteur — décompteur binaire synchrone 4 bits
Programmable 74169
ToAD —|4
A _JE
o CTRDIV16 Data B IE
LOAD 1 T_m; [ﬂ.g::;] Inputs ¢ | :L
5 1] |
v xi {g;]wu] 5 D _| [HE
|

— 10 -
BN a5 3,5CT=15 :— RCO
4,5CT=0

—_— 7

CLK ﬁ> 2,3,5,6+/C7 T i | ‘
[~ 2,456 - up __l I | ‘ I t ‘
| C B and EWF | |
A3 e - 14 an ENP and ENT —| L | | | |
g 2 > 13 os 1 1 !
| |
c : 2 | 2 o aa i : ‘I I LI L [ L
D 8

1
Y -—n |
pata | 98 ___|_._‘—|_|J_‘_|_‘fl_\_

| |
e I 1 M R N B e
“CT7” agit sur “7D” et permet o T i ; I { —
de faire un chargement sur — : ——
o __ 1 T L] | I -
front d’horloge lorsque “M1” RCO o | !
. 1B3l1a 15 o 1 2 2 l21 1] o 15 14 13
est active. i "4— CountUp—bltlnhibit+| Iﬂ—c:ountoown—b
Load
oal

Compteur prépositionnable 74ALS169 (chargement synchrone)

Remarque : Le fonctionnement de la remise a zéro peut étre aussi quelque fois synchrone.
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Laborat lecti 4Stech S d N°2 C ti P 5/14
74160, 74162, 74LS160A, 74LS162A, 74S162 DECADE COUNTERS 74LS160A
Typical clear, preset, count, and inhibit sequences
lllustrated below is the following sequence: CTRDIV 10
(1) Clear outputs to zero (74160 and 74LS160A are asynchronous; 74162, 74LS162A and 74S162 are synchronous) EQ (1) _
(2) Preset to BCD seven p— cT=0 15) RCO
(3) Count to eight, nine, zero, one, tow, and three LOAD (9) M1 3CcT=9 (15)
(4) Inhibit M2 [
ENT (10) o3
LR ‘ | ENP (7) ca
%> C5/2,3,4+
a5 L r
| R, A® s = (14) Qa
A —-| ! I—— —_— e — — — — — — — — - B (4) (13) Qs
| e e [2] —————
B | ! | C (5 (12) Qc
DATA —_——_— —_— —  — - = — = - — 4]
INPUTS | e — e —— — — e — D (6) 1) Qo
c | " .- _ _ - - _ - - _—-_-_ (8] -
1 — e e et e e
oV L
! 74LS162A, 745162
| | ! , S CTRDIV 10
ENP i : [ ] | _CLR My sct=0
roor : LOAD(©) ] M1 scT=g | ) RO
] 1 = —
ENT " ' I ! N | If M2
___ ' : | ' ENT (10) 3
S B SN e DU e IO e O B @ | o,
_ _i‘ X i : Sk @ | C5/2,3,4
9 : 1 l [ | P S r
| 1 1
OUTPUTS 0 — 1 — ! : A (3) 150 " (14) Qa
1 I
- '_; : ! ' B (4) o (13) Qs
L N | ] H c ) (12) Qc
R = 1 T o
} ! D (6
Aco N A N B i il (8] S
P 7 i8 9 o 1 PEY
I I ' = COUNT = INHIBIT
SYNC PRESET
CLEAR
ASYNC
CLEAR
161, 163 Synchronous Binary Counters
Typical Clear, Preset, Count and Inhibit Sequences 74LS161A
CLEQI? (ASYNCHRONOUS} STV
CLEAR LI s¥nchroNous) CLR_ M cr=0 -
LOAD (9 M1 _ 15) RCO
LOAD LI o 3cT=15}
I ENT (10) G3
A =)
————— e ENP (7) ca
o CLK (2)
— B 52,34+
INPUTS e— e e e s s s e e s s eSS s S s EE S S S S ...
¢ L oo e e mmmmmmmmmmmmmmme- A® [ g | @9 %
e e e e e e e B (4) (13) Qs
DJ e ccsrcesscssscam ... [2] —
C (5) (12) Qc
— [4] —
et JEpipSpSpSpSpSpSpEpEpEpEy ) — an o
CLOCK
T6s U rururror
ENABLE P 1 | I
ENABLE T I | 74LS163A, 745163
I —— | _ CTRDIV 16
O e LI LI 1 ClR_ W sere0
[ — I_I_l TOAD (9 M1 3CT =15 (15) RCO
OUTPUTS ':::::_ M2
Unmmmmm | ENT 10 | &3
cmmamal EWP @ 1 G
...... 1 CLK (2)
—————— D C5/2,34+
RIPPLE CARRY I—I
QUTPUT A (3) 15D r (14) Qa
12 |13 14 15 0 1 2 ' (1] 13 o
COUNT INHIBIT B @ 2 (%) Qs
CLEAR PRESET C (5) (12) Qc
(1) Clear outputs to zero D (6) ) (11) Qo
(2) Reset to binary twelve 18] -
(3) Count to thirteen, fourteen, fifteen, zero, one and two

(4) Inhibit

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad
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Compteurs

2.34f, 8-
(4)

M, 1,2CT =9

C4 1,2CT =15

CTR DIV 10/16

40

=

9
10
15

4
12
13

3

1

1

Série d’exercices N°2
e B ) -
CE ol 63 1,2CT =0

B/D

u/D
CP
Po
p
P2
Ps

Fiche technique du compteur 4029
PL

Laboratoire génie électrique 4Stech

[ e b =

L s — - — i e e - — = - — = s — f—

- - [ S | e e L L b

-
......
FT
=

.......... B
..... -

o = =

N N Nl

|

e s e - =

www.seriestech.com

BIN : Mode de comptage binaire
DEC : Mode de comptage décimal

X : Etat indifférent

H : 1 logique
L : O logique

MODE
X [Chargement paralléle
Sans chargement
Comptage binaire

4 |Décomptage décimal
décomptage binaire

Comptage décimal

X
+
T

CP
T

L
L

X
Prof : Borchani hichem et Hammami mourad

PL [BIN-DEC|{ UP.DN| CE

Tableau de fonctionnement du compteur HEF 4029 B
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Exercice N°1 : (Compteurs asynchrones en Circuits intégreé) (voir dossier technique du CI 7493)

Compléter les deux schémas de cablage afin de réaliser un compteur modulo 12 en indiquant chaque fois le
bit de faible poids par (LSB) et le bit de fort poids par (MSB).

a - 1% solution : Le signal d’horloge est appliqué a I'entrée CLKA:

7493
RO _2 | & CTR
RO(2) 3 CT=0
| [
CKA 124 DIV 2 12 Qn
DIV 8 0 o
CKB _1 4 CT g Qc
o 11 Qo

b - 2°™ solution : Le signal d’horloge est appliqué a I'entrée CLKB:

7493
RO _2 | & CTR
RO(2) 3 CT=0
| [
CKA 124 DIV 2 12 Qa
Q
DIV 8 0 —9 __<®
T KB _1 o 2 Qc
ol 11 Qo
Exercice N°2 : (Compteurs asynchrones en Circuits intégreé)
(voir dossier technique du CI 7490)
1°) Quel est le comptage réalisé par ce circuit.
7490
romy 2| & CTR
Ro(2) L2 CT=0
R9(2) LT z3
J-Ll_g@.L i DIV 2 = 12 0

bvs -0 —2— Qs
ckB —L
CT 8 o
HacT=4
Py RO

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad www.seriestech.com
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2°) Réaliser un compteur modulo 9 avec le Cl 7490

7490
rom) 2| & CTR
RO(2) -2 CT=0
Ro(1) —5 1 &
R9(2) —L z3
-
CKA 244 DIV 2 12 Q,
{sct=1
pivs 0 —2— Qg
CkB —1 4
CT 8 Qc
13CT=4
2 11 QD

3°) Saoit le circuit suivant réalisé avec le Cl 7490 compléter les chronogrammes

7490
romlz | & CTR
ROER) 3 CT=0
N Enk
R9(2) LT z3
-
— CkA—14 DIV 2 12 |Q,
3cT=1
9 __Q
DIV5 0 =
Jl—ek.s_l
cT 8 Qc
3CT=4
2

4°) Quel est le comptage réalisé par ce

circuit :

H

Q
>
+—

Q

o) 0
B

Rro2) L2

R9(2) L L

H

U cka 24

Ro2) L2

R9(2) L L

7490
&

CT=0

Z3

CTR

1

7490
& CTR
CT=0
&
z3
-
DIV 2 2 _Q
3cT=1
bvs o —2— Qs
cT { 8 Qc
3cT=4
e

CKB ’—<

-
DIV 2 2 _Q
3cT=1
bvs o —2— Qs
CT { Qc
2 1oy

CKB
13CT=4

5) Donner le schéma d’'un compteur qui réalise 0-1-2-3-4-8-9-0 avec le CI 7490
«QgestleL.S.B, Qaestle M.S.B »

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad

7490
romy 2| & CTR
ROE@) 2 cT=0
Ro(1) —5 1 &
R9(2) —L z3
=
cKA L2 4 DIV 2 12 Q,
acT=1
bvs 0 —2— Qs
CKB —L
CT 8 Qc
3CT=4
2 L Q

www.seriestech.com
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Exercice N°3: (Circuit intégré 74390)

1- Compléter le schéma structurel ci-dessous pour avoir un compteur modulo 14, prévoir un bouton Init

Donner I'équation de CLR en fonction des sorties des compteurs et le bouton Init

2CLR 14

2CKA 15

2CKB 12 >
— O+

A

74390
CTR
cT=0

-

.

204

Vers
décodeur 2

N A A

N A

DIV2
>+

2Qs

DIV5

2Qc

CcT

2Q0

O11
10
29

Dizaine

(Horloge) _FLFL

Vers
décodeur 1
AAAA
74390
CTR
1CLR 2
-———— " JcT=0
] [
1CKA 1 :>+ DIV2 3 10,
DIV5 (of2—ie X
1CKB 4
:_O>+ CT{ & o
' 2 7 1o

Exercice N°4 :

Unité

En utilisant le circuit intégré 4510(voir dossier technique) réaliser un compteur modulo 6.Prévoir un bouton

d’initialisation. « état initial O »

Exercice N°5 :

CTR DIV
10
MR o 119
U/D 101w, =
CE_54g, oL
PL__1 ] Cs
C _15hci1o4Em
I I
Po_4]3p 1 H- Qo
P, 13| 4 11 Q
P33 | 12 Qs

®

En utilisant le circuit intégré 4510(voir dossier technique) réaliser un décompteur modulo 9. Prévoir un

bouton d’initialisation a 8

CTR DIV 10
MR 4510
_—9_ CT=0
U/D_10|pm —
CE s ' IC 7
—5 46, -y
PL_ 1 | Cs
CPJﬁ—} C12+/Cl2=
I I
Po _4 3D (1) 16 Qo
P 1 @) 111 Q
P, 13] ) 114 Q.
Ps 3 @) 12 Qs

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad
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Exercice N°6 :

En utilisant 2 C.I. 4510 réaliser un compteur qui compte de 3 a 78. Prévoir un bouton d’initialisation a 3
(cascade synchrone) puis cascade asynchrone.

Exercice N°7 :

CTR DIV 10
MR 9 4510
- CT=0
UD_ 10 |y, —
CE_s c’
—246; -y
PL 1 Cs
CP__15 c12+/ci2 =
[ [
PO 4 3D (1) 6 QO
Py 12 ) 11 Q,
P 131 gy [14Q
P: 3 @) 2 Qs
Unité
CTR DIV 10
MR g 4510
_—>—cT=0
U/D__10 |, _
CE_s e’
—2 40, 5T
PL 1 Cs
Cpi c12+/ci2 =
[ [
Po 4 3D (1) 6 Qo
p, 13 () 14 Q,
P; 3 @) 2 Qs
Unité

CTR DIV 10
MR 9 4510
_ CT=0
UD_ 10 |y, —_
CE_5 e’
—246; -y
PL 1 Cs
cP 15 Ncigwelz -
I I
PO 4 3D (1) 6 QO
Py 12 ) 11 Q,
p, 13 ) 14 Q,
P; 3 @) 2 Qs
Dizaine
CTR DIV 10
MR 9 4510
_——|cT=0
U/ 10 |, _
= TC 7
CE_5 gc, Sanp
PL 1 Cs
cp i>cu+/cf2 -
I I
Po _41sp (1 16 Qo
Pi 12 @ 1 Q
p, 13 @ 14 Q
P: 3 @) 2 Qs
Dizaine

Cascade
synchrone

Cascade
asynchrone

a- Réaliser un décompteur modulo 7 avec le Cl 74193 (Voir dossier technigue). Prévoir une entrée

d’initialisation a 6.

14 CTRDIV16
CLR —————{CcT=0
5 - 12
G1
DOWN 2 > 1— = 13 ——
I 2CT=0 BO
N | G2
LOAD (o]
15 1 - 3
A 3D 11 Qp
1 2
B [2] Qp
10 6
c [4] Qc
9 7
D [8] Qp
Prof : Borchani hichem et Hammami mourad
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b- Réaliser un compteur qui compte de 2 a 200 avec les Cl 74193 .Prévoir une entrée d'’initialisation a 2
(cascade asynchrone)

1 CTRDIV16 14 CTRDIV16
clR ——cT=0 CLlR ——{cT=0
5 - 12 5 - 12
up T 2+ TeT=15p—— ©o up —C 2+ 1CT=15 [}
a1 G1
pown 2 > 1- 3 B = pown —* - 3 B =
T w 3cT=0p— B0 3cT=0 BO
— M o G2
oab ——Mes oAb —— s
15 1 L 3 15 | C 3
A p 3D M1 2 Qp A 3D [11 Qp
1 2
B [2] o8 B 2] as
10 6
c s [4] = Qc c [4] Q¢
9 7
D 18] — o D ] ap
Circuit | Circuit 11

c- Réaliser un décompteur modulo 60 avec les Cl 74193 .Prévoir une entrée d'initialisation.(cascade
asynchrone)

14 CTRDIV16 14 CTRDIV16
CLR ——{¢cT=0 ¢tk ———cT=0
5 - 12 5 - 12
up —C> 2+ CT=15>——"— To B fcT=15p——"— TO
G1 61
hd 13 DowN — > 1 5, 183 —
DOWN - ZcT-of~—— B0 T - ZcT-op~—— B0
— n G2 i G2
oAb —— D c3 oAb —Nes
15 = C . 15 - C s
A 30 [1] F———— Qa A ——sp [ Qa
1 2 1 2
B — [2] Qg B 10 [2] . Qg
c = ] ® oc c - 3] ® ac
p -2 O] 7 o D Te] L 7
Circuit | Circuit |1

Exercice N°8:
Compléter le schéma de cablage d’'un compteur modulo 42 en utilisant 2 circuits 74190 (voir dossier
technique) montés en cascade asynchrone et des portes NAND. Prévoir un bouton « Raz ».

%E/%O G1 CTRDIV 10 MAX/MIN CTTE/%O g1 CTRDIV 10 MAX/MIN
M2 [DOWN] 2(CT=0)Z6 M2 [DOWN] 2(CT=0)Z6
CLEK M3 [UP] 3(CT=9)Z6 j CLEK M3 [UP] 3(CT=9)26 j
1,2-/1,3 RCO 12-/13 RCO
_: G4 " elap—— _: G4 T oelap——
LOAD LOAD
——C5 —9C5
] [ ] [
A Qa A Qa
o 5D [1] Q ] 5D [1] Q
B B
- (2] o . (2] 5
C C
4] - I
D | Qo D Qb
[8] [8]
Circuit | Circuit |1

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad www.seriestech.com
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Exercice N°9 :

En se basant sur la notice technique du CI 74161 et le circuit 74162, compléter le tableau suivant :

1°)

Entrée CLR

Entrée LOAD

Vraie au niveau
bas ou haut

Asynchrone
ou synchrone

Vraie au niveau
bas ou haut

Asynchrone
ou synchrone

74161

74162

2°) Réaliser un compteur

1% méthode

2¢Me méthode

CLR_ (1),

LOAD (9)

E M1
M2

ENT (10)

ENP (7)

CLK (2)

A ()

B (4)

c (5)
D (6)

CLR_ (1)

LOAD (9) M1
f M2

ENT (10)
ENP (7)

CLK

A @
B (4)
C (5

D (6)

74LS161A

CTRDIV 16
CT=0
3CT=15

G3
G4

C5/2,3,4+

1 C

(15) RCO

1,5D [

(14) Qa
(13) Qe

[2

(12) Qc

[4]

(8]

(1) Qo

74LS161A

CTRDIV 16
CT=0

G3
G4

2
@ C5/2,3,4+

3CT=15

(15) RCO

1,5D

(14) Qa
(13) Qe

[2]

(12) Qc

[4]

(8]

(11) Qo

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad

modulo 8 avec le circuit intégré 74161 proposer deux méthodes
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Exercice N°10: En se référant au dossier technique du Circuit intégré 4029 ,

1°) Compléter le circuit de cablage pour avoir un compteur binaire modulo 13 de cycle :
1-2-3-4-5-6-7-8-9-10-11-12-13
Avec un bouton d’initialisation
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2°) Compléter le circuit suivant pour avoir un décompteur binaire de cycle 12-11-10-9-8-7-6-5-4-3-2-1-0
avec un bouton d'initialisation
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Exercice N°11 :

Le circuit suivant est réalisé avec les Cl 4510 et le Cl 7483 (voir dossier technique). Quel est le comptage
réalisé par les circuits Ul et U2 ?
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Exercice N°12 :

En se référant au dossier technique du Cl 74190 etpour DCB A=0011
Compléter les chronogrammes suivants :
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Valeur du compteur
en décimal N

Qo

8

RCO

Prof : Borchani hichem et Hammami mourad www.seriestech.com




